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Şed i nţele din primele luni ale 
anului 1992 au fost dedicate în 
principal analizei activităjii DMASI 
î n anul 1991 şi planului pentru 
1992, concentrîndu-se asu pra mo
dulu i de folosinjă a bugetului alo
cat în 1991 pentru lucrări de in
tervenj i i urgente-restaurare la mo
numente i storice şi asupra planului 
pe 1992. 

La acest ultim capitol s-a rapor
tat (A . Botez) cheltuirea integra
lă a bugetului în valoare de 
164.0S6.000 lei , (lista lucrărilor 
contractate urmând să apară în 
BCMI - 1/1992 la solicitarea , 
arh. Eugenia Greceanu) . În ceea ce 
pr i veşte planul pentru 1992, acesta 
a suscitat numeroase discujii , de
terminate şi de condijiile dificile 
ale elaborării lui : buget necunos
cut, preţuri fluctuante, lipsa inspec
torilor din teritoriu care să verifice 
fiecare propune re. 

S-a avansat şi ideea necesităjii 
unui anumit criteriu de ierarhizare 
valorică (C. Popa), dar se constată 
că aceasta, în etapa actuală, este 
mai degrabă dependentă de unii 
factori tehnico-economici (M . 
Oaia) : existenja unor ateliere de 
producători şi antreprize de con
strucjii doritoare să lucreze la an
samblurile i storice ş i capabile de 
aceasta, posibi I itatea organ i zării fi
nanciare a unui front de lucru care 
s ă determine deschiderea unui 
şantier, posibilitatea găs i rii mate
rialelor de construcţie potr ivite. 
Legat de s ituaţia materialelor de 
construcjie specifice, OMASI , din 
păcate , nu a reuşit să recupere
ze, conform decretului, vechea ba
ză materială (P. Derer). Totuşi , s-a 
discutat cu reprezentanj i i fabric i lor 
din Jimbolia, Tîrnăven i ş i Sigh i şoa
ra pentru ceramică de epocă, jigle 
simple şi glazurate (R. Popescu). 
Ar fi necesar, şi punerea în func
ţ iune a unei fabrici de cărămizi de 
epocă (C. Hoinărescu). Tn paralel 
se impune instrui rea meseriaşilor în 
tehn icile vechi pe care nu le ma i 
pot practica (C. Pavelescu , C. Hoi-

86 

nărescu), cu o atenţie specială 
acordată tehnicilor populare'. Re
venind la planul de lucrări pe anul 
1991, a apărut, din experienţă, ca 
o obligajie importantă aceea a în
cheierii unor contracte ferme care 
să includă prevederea ca şef i i de 
proiect să supravegheze calitatea 
lucrărilor şi respectarea întocmai a 
proiectului avizat (P. Derer). De alt
fel a apărut şi propunerea analizării 
periodice a şantierelor pentru a nu 
stoca fonduri acolo unde din cauze 
obiective sau subiective ele nu dau 
roade (C. Hoinărescu), admijîn
du-se implicit trecerea fondurilor 
de la un obiectiv nefuncjionabil la 
altul ce ar putea funcţiona cu re
zultate bune . 

Tn planul de intervenţii urgente 
şi restaurare a monumentelor istori
ce un criteriu va trebui să fie acela 
al posib i lităj i i de valorizare şi va
lorificare ulterioară (C. Hoinăres
cu) ; propunerea stabilirii la nivel 
de proiect a unui plan de punere 
în valoare în funcjie de care să se 
acorde şi fondurile (S. Ignat), o 
modalitate fi ind turismul cultural 
(A . Rădulescu) . 

După d iscujii în şedi'nje succes i
ve, planul (cu modificările cerute 
de CNMASI şi cu cele impuse de 
Ministerul Culturii prin reducerea 
fondurilor) a fost aprobat la un total 
de 549.053.000 lei . CNMAS I a fost 
informată că acest plan cuprinde 
numai şant i ere sau proiecte con
tractate şi apă rute în anu I 1991 , fi
ind excluse intervenjiile urgente 
sau rezolvarea unor situajii nepre
văzute pe parcurs. 

Solicitarea DMASI către Mini
sterul Culturii pe baza situaţie i 
lucrărilor în desfăşurare şi pro
punerilor din teritoriu a fost de 
549.053.000 lei pentru lucrări strict 
necesare continuării contractelor 
î ncheiate în 1991şi186 . 270 .000 lei 
pentru lucrări noi, deci î n total 
735 .323.000 lei. Din aceste sume, 
Ministerul Culturii a transmis 
verbal o sumă alocată monumente-

lor istorice din întreaga jară 
( 250. OOO. OOO). 

Tn ce priveşte activitatea Direc
jiei ştiinjifice (raportată de Cezara 
Mucenic), cea mai însemnată rea
lizare este stabilirea Listei monu
mentelor istorice (cu excepjia j u
dejelor Botoşani, laşi, Vaslui , a 
oraşului Bucureşti), ce a şi fost tri
misă la judeţe, şi realizarea studi i
lor de delimitare a rezervaţiilor de 
arh itectură (prin înaintarea lor la 
Institutele de proiectare judeţeni; 
şi la Muzeele judeţene) . 

Din păcate unele judeje nu au 
răspuns sau au lucrat superf icial, ş i 
aici s-ar impune o colaborare mai 
strînsă cu OUAT (S. Popescu-Cri
veanu). S-a remarcat în planu I de 
activitate o necesară mobilizare, 
punîndu-se accentul pe metodo
logii, dar DMASI va trebui mai mult 
să coordoneze decît să producă , 
neavînd forje suficiente în interior 
(Peter Derer ). 

Un punct deosebit al discuţiei 
l- a constituit raportul Ministeru lui 
Culturii , susjinut de secretarul de 
stat Radu Boroianu (primit la şe
dinţa din 5 martie). Acesta a su
bl iniat autonomia limitată a DMA
S I, aflată sub tutela administrat i vă 
a Ministerului Culturii şi sub cea 
tehnică a CNMASI, ameninjată de 
lipsa Legii monumentelor istorice 
pentru promovarea căreia s-au fă
cut demersuri . Direcj ia generală 
Memorie c ulturală a fost const ituită 
tocmai pentru a jine legătura î ntre 
ministru, DMASI şi alte Direcji i. 
De altfel, după op inia domniei sale, 
rezoluţi i le CNMASI nu ar trebui să 
f ie defin itive ci să se poată rea
naliza. 

Ca ră spuns, prof. Grigore Iones
cu, subl i n i ază necesitatea ca 
CNMASI să-ş i păstreze indepen
denta şi activitatea ştiinjifică , iar 
DNMASI să fie sub controlu l aces
teia. 

S-au avizat în această per i oadă 
proiectele : 

1. Amplasarea noii catedrale ro
mano-catolice din laş i în incinta 
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vechii biserici catolice - monu
ment istoric. S-a acceptat amplasa
mentul retras al variantei 2 (cu cu
polă pe un plan rectangular). S-a 
pus drept condiţie păstrarea fron
tului existent pe conturul incin
te i. 

2. Di;:gradarea acoperişului Mă
năstirii Suceviţa şi lipsa materiale
lor învelitoare impune schimbarea 
integrală a învelitorii . S-a acceptat 
ebonită tratată ignifug cu bioci
de. 

3. Un subiect ce a dus la multe 
controverse este proiectul de res
taurare al Palatului brâncovenesc 
din Rîmnicu-Sărat, problema fiind 
revenirea la faţada din secolul 
XV 11, cum reiese în urma studiului 
arhitecturii şi prin similitudini , pro
iect care păstrează intervenţia din 
sec. X I X şi anume geamlîcul care 
există . în urma votului, majoritatea 
membrilor CNMAS I a4 susţinut re
venirea la faţada brâncoveneas
că . 

4. A fost propus pentru avizare 
şi studiul de laz.abilitate privind re
construirea mă11ăţ4irii Văcăreşti 
(comand!.! 01' .l\Sl) re.it'i:at de fir
ma P~ ODOl'v US {cf. proiect arh. 
Nie ls Auner). Di scuţi ile teoretice şi 
pract ice pri vind cazul în speţă s-au 
încheiat prin acceptarea variantei 

ACCORD sur l'organisation du Co
mite Mixte Roumain-Hongrois pour 
Ies Monuments, Ensembles et Sites 
H istoriques. · 

de reconstrucţie pe locul iniţial. 
Se acceptă închiderea fundaţiei 

existente (fundaţie realizată pentru 
marea sală de sport prevăzută a se 
construi aici) şi refuncţionalizarea 
spaţiilor subterane în vederea rea
lizării amplasamentului necesar 
pentru reconstruirea integrală a an
samblului arhitectonic Mănăstirea 
Văcăreşt i. Evident, avînd în vedere 
situaţia gravă a monumentelor is
torice din România, problema re
construcţiei se pune numai în per
spectivă . S-a recomandat adîncirea 
studiilor de refuncţionalizare si 
continua rea demersuri lor pentru 
obţinerea terenurilor. în continua
rea demersurilor pentru obţinerea 
terenului (P. Derer şi Popescu 
Dolj) s-a propus să fie implicată şi 
Biserica Ortodoxă Română (C. Ga
leriu) care să fie informată asupra 
demersurilor DMASI. 

S-a mai prezentat spre discutare 
studiul de caz privind influenţa fac
tori lo r atmosferici la mănăstirea 
Humor, urmînd să fie stabilit vo
lumul de studii necesar pentru a 
completa imag inea cauzelor ce ac
ţionează negativ ş i a preîntîmpina 
evoluţi a lor. 

Tot spre consultare a fost şi pro
iectul de restaurare a clădirii Pa
latul u i J ustiţiei, faza restaurării fa-

Răckeve, Chliteau Savoyai, 3 au 4 novembre 1991. 

Les responsables de la D1rection 
des Monuments, Ensernbles et Si
tes Historiques de Roumanie et de 
I' lntendance Nationale des Monu
ments Historiques de Hongrie ont 
signe le 23 avri I 1991 a Bucarest 
un ,; Accord de Cooperation Scien
tifique et Technique» . Conforme
ment au point 5 de cet accord, Ies 
deux institutions mettent en place, 
au service de la cooperation or
gan isee entre el Ies, un comite mixte 
pour Ies monuments historiques 
constitue de specialistes desi
gnes. 

Au cours de la derniere perio
de, chacune des deux institutions 
a examine Ies formes et Ies orienta
t ions possibles de la cooperati
on, compte tenu des besoins ainsi 
que des experience des relations 

etablies entre diverses organisati
ons nationales et sociales . 

Sur cette base, Ies participants 
sont convenus de ce qu i suit : 

I. Organisation du Comite Mix
te: 

1.1 Denomination du Comite 
Mixte : en hongrois: Roman-Magy
ar Muemleki Vegyesbizottsag; 
en roumain: Comisia mixtă 

. Româno-Maghiară a Monumente
lor, Ansamblurilor şi Siturilor Isto
rice; en franc;ais : Comite Mixte Rou
main-Hongrois pour Ies Monu
ments, Ensembles et Sites Histor i
ques. 

1.2 Sieges du Comite Mixte: 
avec Ies memes competences, aux 
sieges des deux institutions parte
naires . · 

En Roumanie : Direct ia Monu-

ţadei de piatră. Soluţia rămîne cea 
folosită în practica curentă-spăla
rea şi continuarea investigaţiilor 
pentru slabi li rea momentului ten
cuirii, pentru a şti dacă este cazul 
să se revină la această soluţie . 

Alte subiecte au constituit: re
venirea la cult a unor monumente 
istorice-biserici devenite muzee
cazu I fiind al bisericilor Stelea, 
Sf. Vineri şi Domnească din Tîrgo
vişte. Avînd în vedere că aceasta 
reprezintă o întoarcere la funcţiu
nea pentru care au fost gîndite, se 
propune ca bisericile Stelea şi 
Sf. Vineri să fie redate cultului . în 
ceea ce priveşte Biserica Domneas
că, ea se află în incinta complexu lui 
muzeal, deci ar trebui păstrat în 
principiu acest caracter, neexclu
zîndu-se slujbele în zile de mari 
sărbători ortodoxe. 

Pentru a se rezolva mai operativ 
problemele supuse deciziei 
CNMASI, dl prof. Grigore Ionescu, 
în calitate de preşedinte, cu prero
gativele ce-i revin, a propus com
pletarea numărului de vicepreşe
dinţi prin cooptarea dnei Sanda 
Ignat, membră a CNMASI , în 
această funcţie . 

CEZARA MUCENIC 
1 Arh ited ura r urală este t1 sufletu l şi f j loz of ia 

arhitecturii noast e 11, (V . Antonescu) 

mentelor, Ansamblurilor şi Siturilor 
Istorice DMASI Ro: CEZARA MU
CENIC, Bucureşti, str. I enach i ţă V ă
cărescu, Nr. 16. 

En Hongrie : Orszagos Muemlek i 
Felugyeloseg OMF H-1014 Bu
dapest, Tancsics Mihaly u. 1. A
dresse postale : H-1250 Budapest, 
1„ Pf. 6. ' 

Ces adresses devront etre com
pletees des numeros de telephone 
des secretaires du Comite M ixte 
ainsi que des numeros de telex et 
de telefax. 

1.3. Langues de travai l du Co
mite Mixte: 

Aux reunions et dans Ies corres
pondances selon Ies connaissances 
de langues etrangeres des mem
bres en presence. 

Les principaux documents doi-
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